

扎根基层听民声 履职尽责解民忧

——部分人大代表专访

今天，眉山市第四届人民代表大会第二次会议正式召开，来自全市人大代表们满怀热情，带着全市人民的嘱托前来参加会议。未来两天，他们将畅所欲言，共同为眉山的发展建言献策。

在他们中间，有不少来自基层的人大代表，他们扎根基层、倾听民声，身体力行、急民所急，切实担负起人大代表履职尽责、建言献策的职责。让我们走近部分市人大代表身边，从他们的履职故事中，感受眉山变化。

蒋在德

心系社区听民声 建言献策履职尽责

本报记者 陈燕利 文/图



蒋在德(右)在田间地头收集民情民意。

平整的水泥路将各村组连接起来，路旁各色花卉在暖阳下一字排开……走进彭山区青龙镇龙都社区，一片新农村旖旎风光映入眼帘。一系列可喜变化的背后，是市人大代表、社区党支部书记蒋在德数十年的坚守。

3月23日，蒋在德正在社区办公室整理收集来的社区群众意见建议。手边一大沓资料，是他历年来的意见建议汇总。蒋在德说，这些全部是从社区群众意见建议中收集整理来的。点点滴滴虽然琐碎，却代表了基层群众的呼声。

“作为人大代表，就要做好民意的传递者和代言人。”在蒋在德看来，人大代表不仅仅是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。

龙都社区7、8组，很多年轻人外出打工，剩下的老年人多靠种植蔬菜为生，而他们种植用水主要靠沟渠的蓄水。由于当地沟渠年代久远破损严重，渗透得很多。

厉害，经常处于缺水的状态。不仅如此，7、8组的村道还特别狭窄，路面状况差，雨天易积水、泥泞，稍不注意就会摔跤。

当选人大代表后，蒋在德立志要解决这个困扰群众多年的“顽疾”。2014年起，他便积极向上级部门反映“灌溉难”、“出行难”的问题，并提交相关建议。不到两年，400多米的沟渠改造完毕，800多米的村道硬化通车，580多名群众用水难、出行难的日子一去不复返。

在蒋在德看来，代表不仅要倾听群众所思、所想、所盼、所愿，还要把群众办实事、谋实利、创实惠作为履职的出发点，更要拿出解决问题的有效措施。

仔细梳理蒋在德的履职脉络，不难发现，他所提出的代表建议和意见，大多与民生息息相关。在他的积极呼吁下，该社区主干道安装了24盏路灯，实现社区晚间道路亮化，给社区群众带来更多的方便和安全感；修建文化广场，满足了群众日益增长的文化、娱乐和体育需求；30多年的垃圾堆放问题得到彻底解决，社区环境得到优化……

“龙都社区现在和以前大不相同，多亏有蒋在德这样的好书记、好代表。”提起蒋在德，社区居民总会竖起大拇指。

对于此次眉山市第四届人民代表大会第二次会议，蒋在德表示他准备建议出台新政策，缓解看病难问题，进一步提升群众的幸福指数。

徐志祥

扎根基层谋发展 带头致富获赞誉

本报记者 陈燕利 文/图



徐志祥(左)走访养殖大户，查看粪便排放处理情况。

几年前的青神县西龙镇金花村，还是一个交通闭塞、经济落后的村庄，村民年均收入只有3千元左右。然而，近年来，该村大力发展基础设施建设，不断优化产业结构，村容村貌和群众收入发生了翻天覆地的喜人变化。2016年，该村村民人均收入1.2万元以上。

该村的华丽蜕变后，离不开市人大代表、金花村党支部书记徐志祥的努力。

“现在正是春茶采摘高峰期，每天都有数百村民穿梭在茶山中进行采摘。今年天气比较好，茶叶长势喜人，看来又是一年丰收季。”3月23日，徐志祥漫步在春意盎然的茶园中，格外高兴。“全靠书记带我们找到致富路，每年我家的茶叶能卖上好几万元。”正在茶园采茶的村民高玉芝一脸喜悦。正是在徐志祥的带动下种植高品质茶叶，她走上了一条致富路。

以前，金花村由于离城远，交通不方便，村民祖祖辈辈过着面朝黄土背朝天的日子。怎样让村里的经济发展起来，让村民富起来？2003年，当选为人大代表，

村党支部书记后，这成了徐志祥心中解不开的疙瘩。

为了改善村里的经济发展环境，带领村民走上致富的道路，徐志祥先后多次组织村民外出学习、考察，确定了以生猪养殖和茶叶种植为主的发展思路。在他的带动下，村里养殖户从2003年的5户发展到现在的100户，茶叶种植也从原来的50多亩发展到如今的3000多亩。

产业发展好了，基础设施建设也不能落下。十多年来，在徐志祥的推动下，该村硬化道路20多公里，整治山坪塘10口，新建办公楼302平方米，改造提灌站10处，新投变压器22台……

“作为一名村党支部书记，带领群众致富是我义不容辞的责任。作为一名基层人大代表，我最大的心愿就是能够反映群众的心声。”通过调研，徐志祥发现随着经济的发展，农村面源污染问题越来越严重。金花村每年有7—8万头生猪出栏，粪便排放是个大问题。徐志祥希望对养殖粪便进行“公司化”管理，通过政府统一招标，由一家公司将养殖户多余的粪便运送给种植户，公司可收取相应运费，这样既解决了养殖户的烦恼，又为种植户发展生态种植提供了有机肥料。

徐志祥表示，他正在积极撰写建议，希望这种模式能够有效解决农村面源污染的问题。

李天玉

群众所需放心间 致富不忘众乡亲

本报记者 钟焯 文/图



李天玉(左)通过走访了解民情。

当选市人大代表后，东坡区崇礼镇洪庙村主任李天玉既感到光荣，更感责任重大。怎样履好职，不负人民所托，是他当选以来一直思考的问题。

在东坡区金花乡与仁寿县洪峰乡之间，有一处连接两地的重要通道——石堰漫水桥。该桥始建于20世纪60年代，因年久失修，加之坡陡弯急，雨季时河水时常涨过桥面，存在安全隐患。

近年来，随着这座桥车流量、人流量的增加，村民失足落水，车辆被冲下河的情况时有发生。为此，金花、洪峰两乡曾多次协商修桥，但因一些问题没有达成一致，未能动工。

了解到这一情况后，李天玉将其仔细记录在记事本上，准备整理后形成建议提交。

在洪庙村，村民无论早晚遇到困难，只要敲开李天玉家的门，他总是尽力帮忙。“他出资为村里装了路灯，并自己承担电费；村上

修水泥路，政府补贴20万，他资助14万，全部付清修路费，没让我们出一分钱……”提起李天玉为大家做的实事、好事，该村村民如数家珍。

有听力障碍的彭佳慧，是李天玉资助的贫困学生之一。为了鼓励她鼓起勇气面对困境，李天玉不仅给予她经济上的资助，还将自己的真实经历写进书信，鼓励她努力学习。在李天玉长期的关怀下，彭佳慧走出了对未来的悲观，重新变得开朗活泼。

自1999年起，李天玉逢年过节总会到空巢老人、残疾人、留守儿童家中探望，为他们送上一分温暖。多年来，他共资助过500余人，有记录的捐助金额已超过200万元。“出力不分大小，献爱不在于多少，有爱就好。”这句座右铭，正是他种种善举的最佳诠释。

2015年，李天玉在省道106线旁流转了600余亩土地，将农业生产与休闲观光相融合，发展起了现代休闲观光体验农业。在流转土地涉及的4个村中，有不少贫困户和空巢老人，李天玉主动上门向这些家庭提供工作岗位。

无论是作为一名村主任，还是作为一名人大代表，李天玉说，他将坚持扎根基层，把脉群众所需，认真履职，当一名为民谋福的好代表。

唐群容

群众利益无小事 急民所急解民忧

本报记者 卫琳霞 文/图



唐群容(右)在社区了解民情民意。

为了更好地服务社区群众，她带领干部走家串户，收集住户信息，了解社区情况。社区工作大到棚改、低保清理，小到邻里之间的纠纷调解，甚至一盏路灯更换，她都一一关心、尽快解决。经过几年建设，拥有10356名居民，原本环境复杂的文林路社区变得井井有条，社区环境焕然一新。唐群容也得到了居民们的一致肯定。

唐群容将每一次深入基层、走进社区，甚至在街边和居民聊天当成收集建议的机会。每每与大家聊天，她总要带上笔记本。周围居民说什么、想什么、哪里的路不好走、哪里的路灯不亮了等，她都一一记录下来。多年来，唐群容记录了厚厚一摞“民情纪要”，并从中提取百姓最关注、最迫切希望解决的问题，认真撰写代表建议、批评和意见，并先后提交了60多条建议。

“人大代表是群众的代言人，关注民生才能得到群众的信任。”唐群容坦言，她将始终以热心、用心、尽心，结合本职工作，实现优势互补，尽职尽责当好代表，全心服务群众。

唐群容表示，出租车行业作为城市的特殊窗口，是城市文明的重要载体，她准备建议政府加大对出租车行业管理，加强客运出租车行业管理，提升服务质量。

3月的仁寿，乍暖还寒。走在该县文林路社区的大街小巷里，社区党支部书记唐群容沿途总会遇见许多居民热情地跟她打招呼。此时，她总会笑着一一回应，并主动询问对方早前反映的问题是否已经解决，现在是否有困难需要帮助，无一遗漏。当记者惊叹于她的耐心和好记性时，她却扬扬手里厚厚的红色笔记本。“基层工作原本就琐碎繁杂。既然我是大家选出来的人大代表、社区党支部书记，就要为人民做出点实事，才不辜负大家的期望！”

基层工作15年，连续三届当选眉山市人大代表，又被推选为全国人大代表，唐群容一直以满腔的热情，执着的行为，践行着“全心全意履职尽责，勤勤恳恳为民代言”的诺言。作为一名工作在社区的人大代表，唐群容所闻、所感都是与普通老百姓紧密联系的日常生活问题。而如何安排好本职工作与代表履职，就成为她需要时刻思考的问题。

任清元

人大代表为人民 产业撑起致富路

本报记者 李泓莹 文/图



任清元(中)走访收集民意。

在丹棱县张场镇万年村，有一个事必躬亲的村支书。他扎根基层28年，风雨无阻、全心付出、真抓实干，带领村民因地制宜发展产业，建设配套基础设施，率先实现了村摘帽、户脱贫。他就是市人大代表、万年村党支部书记任清元。

“核桃要修中间的枝，留外面的枝，这样透光才好。”3月23日，任清元正在带领村民进行核桃“春管”。核桃是万年村的主导产业，当下正是“春管”的关键时期，一定要做好整形修剪。

万年村海拔近1000米，是干旱山区村。过去当地村民靠天吃饭，年人均纯收入仅2000元。为了改变贫穷落后的面貌，早在2003年，任清元就带领村民充分发挥山区土地资源和气候资源优势，探索发展核桃产业。

2011年3月，在省林科院的专家指

导下，万年村开始嫁接“川香”核桃苗木。如今，该村的核桃种植已达6000余亩。村里有了产业，核桃丰收了，运不出去可不行。任清元又忙活着带领村民集资50万元，修好了6.5公里的村道。

随着脱贫攻坚工作的深入推进，去年以来，万年村以特色产业为引擎，大力发展核桃种植和山羊养殖，倡导“林下种草、以草养羊、粪便入园”的种养循环经济。截至目前，该村新发展山羊2000只、跑山鸡5万只，养殖规模越来越大。

产业发展只是万年村脱贫致富的一个缩影。在任清元的带领下，该村通过产业发展、项目带动，率先实现了村摘帽、户脱贫目标。

任清元全身心投入基层，心系群众，用真诚赢得了村民的褒奖和认可。去年，他高票当选为市人大代表。

“人大代表不仅是荣誉，更是责任，我要把老百姓的呼声带到会上，当好政府与百姓沟通的桥梁。”任清元这样描述自己的代表职责。他深入群众，收集民意，为农村和农民发出心声。“加强农村技术培训，巩固脱贫成果，发展乡村旅游的规划指导，留住年轻人，增强农村发展活力……”任清元的建议从群众中来，急群众所急。

宋银祥

履职尽责谋发展 乐为群众解忧难

本报记者 李泓莹 文/图



宋银祥(左)走访本地企业收集建议。

市人大代表、村党支部书记兼村委会主任、企业董事长，这位身兼数职的人，是洪雅县洪川镇柳街村党支部书记兼村委会主任宋银祥。

多年来，宋银祥尽心竭力为群众解难，用自己的实际行动，展示了一名人大代表的风采。修桥修路、捐资助学、抗震救灾、完善村基础设施、看望困难群众、带领村民致富……宋银祥一直牢记着人大代表的职责，在关切民生、帮助群众的道路上，从未停下过自己的脚步。

柳街村8组和12组的机耕道，以前“晴天一把刀，雨天一团糟”。宋银祥上任后，个人出资40多万元，与村两委一道，发动村民投工投劳，迅速将两条土路修成了水泥路。目前，该村水泥路通组率100%、通户率达95%。

“井水越吃越少，用水很恼火，宋书记想办法让我们用上了自来水。”柳街村8组的村民杨志洪说。2013年，宋银

祥花费50万元解决了50余户村民的饮用水问题。

“在厂里上班离家近，工资有3000多元，还买了社保，生活有保障。”在宋银祥的企业工作了8年多的陈志荣对现在的生活十分满意。为带领群众创业致富，宋银祥尽最大努力安排村民到自己的企业上班。目前，柳街村村民在该企业上班的达200多人。

在村民眼里，宋银祥是大家办实事的代表。面对褒奖，宋银祥却说，“我只是做了一些力所能及的事。”做好自己的分内事，帮助需要帮助的人，这是宋银祥当好人大代表的出发点和立足点。

近几年，实体经济的发展受困于产能过剩、成本上升等因素，形势较为严峻。如何有效推动实体经济发展？宋银祥准备把这个问题带到这次的会议上。

多年来，宋银祥一直带领企业不断进行设备引进与项目改造、技术创新，令企业质量与产量同步提高，以企业自身的发展为众多企业作出了表率。“继续发展好企业，为社会创造价值；当好人大代表，为发展建言献策。”宋银祥说，在今后的履职工作中，他会始终把这责任感装在心中，付诸行动。